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Моделиране на човешката душа: 
българската детско-юношеска
научна фантастика през XX век
Engineering the Human Soul: Bulgarian Children`s and Young Adult 
Science Fiction in the 20th Century

Елена Борисова
Институт за литература
Българска академия на науките

 Абстракт: Статията щрихира политическите, социалните и идеологически трансформации в 
България след 1944 г. с оглед на въздействието им върху художествените посоки на българската детско-
юношеската научна фантастика. Картографира пътищата, в които политическата система, изпол-
звайки в голяма степен оперативната критика, канализира познавателната и възпитателната функ-
ция на този тип литература с цел изграждане на идейни и морални устои, необходими за поддържане 
на вярата у младото поколение в светлото комунистическо бъдеще. 

Ключови думи: съвременна българска литература, детско-юношеска научна фантастика, 
комунистическа идеология, оперативна критика

Keywords: contemporary Bulgarian literature, children`s and young adult science fiction, 
communist ideology, operational criticism

Между 1944 г. и 1948 г. се преструктурира 
литературното поле в НРБ, което продължи-
телно време изгубва своята автономия, остава 
пронизано от еднопартийна политика, гаран-
тираща естетико-идеологическия си контрол 
чрез док-трината на социалистическия реа-
лизъм. Понятията „партийност“ и „класовост“ 
до края на 50-те години са органична част от 
литературата, пряко ангажирана със задача-
та да обслужва Партията и нейния единствен 
метод. Чрез поредица от закони за национали-
зация (печатници, издателства, книжарници 
и др.) Партията обхваща всички равнища на 
културния живот в страната�. Активно се вклю-
чва и във възпитателните дейности на младото 
поколение. През 1944 г. е създадена пионерска-
та организация „Септемврийче“2. През 1949 г. 
в София отваря врати специален институт за 

1 Създава се ГЛАВЛИТ, издадени са списъци със за-
бранена литература и др.
2 Една от ключовите за социализма масови органи-
зации, обхващаща в продължение на няколко десе-
тилетия всички деца на възраст между 7 и 14 годи-
ни, която е важна част от комунистическия проект 
за бъдещето. Предназначението ѝ е да обгрижва 
децата от семействата на членовете на Работничес-
ката партия. Изоставено е традиционното гледище, 
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дружинни ръководители „Антон С. Макарен-
ко“ – една от първите форми за специално об-
разование на кадрите, необходими на БКП за 
възпитателната работа с младите поколения3. 
Важна задача за насочване на младите хора в 
правилната идеологически посока е делегира-
на на художествената литература, в която за-
почват да се появяват заклинателни формули-
ровки, устойчиви идеологически конструкти, 
посредством които властта налага своето пок-
ровителство над подрастващите поколения. 

***

Детската литература се превръща в същес-
твено звено по пътя към изграждането на чове-
ка на бъдещето. Освен темите, имащи универ-
сално значение (за приятелството, природата 
и др.), се появяват и конкретни – свързани с 
историческия характер на времето и с потреб-
ностите на децата. А потребностите на „новото 
дете“ са обвързани с условията, в които живее 
– победа на социалистическия над капиталис-
тическия строй. Това определя и основните за-
дачи на съвременната детска литература. 

През 40-те години критиката е впрегната в 
новите задачи, а именно – да канализира твор-
ческата продукция на писателите в правилна-
та идейно-партийна посока. Пренаписват се и 
законите за детската литература4. В полето на 
детско-юношеската научна фантастика също 
се случват промени, подкрепящи политичес-
ката обстановка в страната. През 50-те години 
присъствието на вълшебното и фантастичното 
в детско-юношеската литература се възприема 
от някои критици като буржоазна отживелица: 
„дава се възможност на писателя да разработва 
теми с фантастична образност, посочваща на-
пример бъдещите форми на живот в безкласо-
вото общество“5. 

Фантастичното е разрешено единствено 
в режима на комунистическата утопия. През 

1950 г. руският критик Сергей Иванов публикува 
статия, в която споменава съществената роля на 
близката прогностика за краткосрочните плано-
ве на Партията: „Не са ли директивите, дадени 
от другаря Сталин, отнасящи се до развитието 
на нашата индустрия през следващите няколко 
години, подходящи за научнофантастични ис-
тории?“6. Тези водещи линии трансформират 
бъдещия свят, изобразен в някои научнофантас-
тични произведения, които разгръщат своите 
футуристични сценарии, съобразявайки се с на-
соките, зададени от Партията.

Оперативната критика7 през следващите 
десетилетия в отделни статии и студии извежда 
важността на научнофантастичния жанр като 
педагогически инструмент за превъзпитаване 
на младото поколение в духа на новата идеоло-
гия, но и като средство за моделиране на новия 
човек на комунистическото бъдеще.

В студията „Научната фантастика и идео-
логическата борба“ Петър Рудар задава идео-
логическите посоки на научнофантастичната 
литература. Отбелязва, че е съществено за ав-
торите да изчистят идеологическата неяснота 
и колебания в мирогледа, за да могат адекват-
но и последователно да заемат твърди прогре-
сивни позиции, да видят бъдещето като пълна 
победа на комунистическите отношения меж-
ду хората от цял свят. В социалистическите 
страни научната фантастика е изразителка на 
„най-правилните възгледи за научно-техничес-
ката революция – марксистко-ленинските“ и е 
„призвана от самия живот да разкрие правдиво 
в образна, художествена форма, тенденциите и 
перспективите на развитието, последиците от 
двете революции – социалистическа и науч-
но-техническа“8. Пред съвременните писатели 
стои една нелека задача – да се въоръжат с ак-
туални научни знания, с марксистко-ленински 
мироглед. Независимо дали конфликтите се 
осъществяват в космическото пространство, 
или на планетата Земя, авторите е необходимо 

че децата трябва да се държат далече от политиката, от класовите и партийни страсти, което всъщност се 
разгръща и в множество текстове, посветени на новите насоки на детската литература у нас. 
3 Паралелно с него се открива и друг институт – Ленинската партийна школа към ЦК на БКП. През 1948 г. е 
приет Закон за народното образование, който има за цел да постави основите на социалистическата обра-
зователна система, а налагането на съветския модел в тази сфера се превръща в обичайна практика. Оконча-
телното съветизиране на българското образование се извършва чрез Закона за учебната дейност от 1952 г.
4 Законите са следните: Указ № 172. Закон за детската литература (1920); Указ № 123. Закон за детската и 
младежка книжнина (1941); Указ № 150. Закон за изменение и допълнение на закона за детската и младежка 
книжнина (1946); Указ № 181. Правилник за прилагане на закона за детска и младежка книжнина (1946) и др.
5 Вж. Umlenski 1951: 6.
6 Вж. Иванов, С. – „Фантастика и действительность“:  http://www.fandom.ru/about_fan/ivanovs_1.htm [прегле-
дана на 10.04.2023 г.]
7 В статии и студии Жечо Атанасов, Петър Рудар и др. насочват писателите в правилната идеологически 
посока. 
8 Вж. Rudar 1986: 91.
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да решават съвременни проблеми, свързани с 
пътя на социалното развитие на обществото и 
имащи отношение към бъдещето на прогре-
сивния човек. При решаването на тези пробле-
ми няма място за произвол, необходими са со-
лидни научни знания, търси се стабилен марк-
систко-ленински мироглед. През 50-те и 60-те 
години се наблюдава осезаемо присъствие на 
идеологически коректните гласове в полето на 
детско-юношеската научна фантастика. Дока-
зателства можем да открием в произведения 
на автори като Борис Светлинов („Един ден 
на Луната“, 1955)9, Димитър Ангелов („Земята 
пред гибел“, 1956)10, Николай Антонов („Чуд-
ното пътешествие“, 1960), Йордан Милтенов 
(„Чипоноско на Луната“, 1968), Владимир Се-
лянов („Тревога в Космоса“, 1964), Петър Стъ-
пов („Гости от Мион“, 1965)�� и др. 

Вниманието на писателите се насочва към 
една позитивна наука, към положителни ге-
рои, които използват средствата на научните 
постижения за изграждането на комунисти-
ческото общество на бъдещето. В условията на 
„гигантски победи на науката и техниката, на 
социалните преобразования с идеите на тех-
нофобията не могат вече да се печелят маси-
те, не може да се води успешна идеологичес-
ка борба“12. Българските автори и читатели са 
отклонявани от черната фантастика (пропита 
от гангстеризъм, бандитизъм, антисъветизъм и 
садизъм), дело на буржоазията, насочена про-
тив прогреса и социализма, против Съветския 
съюз. 

Научно-техническата терминология се 
превръща в неизменен атрибут в произведе-
нията на немалка част от прохождащите през 
този период писатели, но ангажирани по-ско-
ро с представянето на научните постижения, 
с вплитането на идеологически клишета13, от-
колкото с изграждането на характерите и от-
разяването на комплексното въздействие на 
новите технологии върху емоционалното и фи-
зическо развитие на личността, авторите изпа-

дат в „неизбежна стандартност в художествени-
те решения“14 и банализирани поетизации. В 
стремежа си да популяризират нови данни от 
различни клонове на науката, те пренебрегват 
художествените характери и реалните духовни 
проблеми на епохата. 

Някои грехове, приписвани на научната 
фанатика, са свързани с възприемането на все-
ки автор, прибягнал до този жанр, като неус-
пял в други жанрове, споделя Асен Милчев, но 
това схващане „е изживяло времето си по ня-
колко причини. Първо, защото според канони-
те на жанра наред с художествените достойн-
ства, задължително за всяко произведение, 
се изискват и минимум научни и технически 
познания“15. Като втора причина авторът изтъ-
ква трудността да пробиеш един толкова тесен 
фронт като научната фантастика, където се до-
пускат до издаване много малко книги заради 
липсата на финансиране. Един от сериозните 
гласове, който се включва в спора около качест-
вата на научната фантастика, разгърнал се през 
80-те години на страниците на в. „АБВ“, е Елка 
Константинова: „…именно за юношите и мла-
дите трябва да се издава най-съдържателната и 
издържана в художествено отношение фантас-
тична литература“16. Константинова подкрепя 
тезата, че не бихме могли да изискваме от изда-
телствата строго жанрово или възрастово, или 
тематично профилиране, а че става дума за 
разпределяне между издателствата на сферите 
на въздействие и популяризиране на фантас-
тиката („Отечество“ работи предимно с млади 
българки автори, а „Народна младеж“ се ори-
ентира към избрани съчинения). Същевремен-
но насоката на тези произведения не трябва 
да се фиксира върху определяне на това кое 
произведение е детско-юношеска фантастика 
и кое – за възрастни (т.е. да издава фантасти-
ка, а не детско-юношеска фантастика), а самите 
издателства да съобразяват своята продукция 
с детската и юношеската аудитория. Само за 
най-малките фантастичната литература е ка-

9 „Постигнали бяха отдавна това, към което ние още се стремяхме – комунистическо общество, пълно братс-
тво и равенство между всички“. (с. 40-41).
10 „…нашето общество е комунистическо общество и всички хора на земята имат равни права и задълже-
ния“. (с. 38).
�� „Малцина миони имат щастието да работят във фабрики и заводи и да контролират нашите универсални 
автомати. Тази чест се пада на най-способните, на най-учените и длъжностите си често пъти те заемат с кон-
курс. (…) А да работиш в завод и по полетата, е най-високата чест, най-заслуженото отличие.“ (с. 143).
12 Вж. Rudar 1986: 96.
13 В голяма част от произведенията на детско-юношеската научна фантастика през 50-те и 60-те години се 
наблюдават шаблонни герои (характерен е положителният герой, който е комунист, присъствието на пио-
нера, работническата класа и др.), вражески присъствия (герои от капиталистическите страни), прогресив-
ната руска наука, сблъсък между комунистическия и капиталистическия строй и др.
14 Вж. Konstantinova 1987: 153.
15 Вж. Milchev 1986: 2.
16 Вж. Konstantinova 1984: 4.
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тегорично определена и съобразена с детско-
то мислене, докато фантастиката за юноши не 
се различава от тази за възрастни. Юношеска 
фантастика, продължава Константинова, „съв-
сем не значи елементарна, нито пък развле-
кателно-приключенска. Напротив, именно за 
юношите и младежите трябва да се издава най-
съдържателната и издържана в художествено 
отношение фантастична литература“17.

Въпреки контрола на Партията като цяло 
върху детската литература, научната фантас-
тика сравнително бързо успява да заобиколи 
идеологическия схематизъм и да разкрие ис-
тинското си предназначение, а именно: създа-
ва среда, в която младото поколение не само е 
провокирано да мисли за реалните проблеми, 
следствие от научно-техническия прогрес, но и 
развива своето въображение, мечтае за бъдеще, 
в което отговорността, разумното експлоатира-
не на новите технологии, емпатията и грижата 
за Другия, осъзнаването на реалните способ-
ности на човешкия вид да се развива духовно, 
емоционално и физически, са единствените 
пътища за запазване на човешкото в човека18. 

Още през 60-те години се създава пред-
поставка за появата на алтернативни про-
странства (фендъм обществата19, научнофан-
тастичната периодика), които в началото на 
своята поява са възприети като пространства 
на свобода, но все още илюзорна, докато дейс-
твително в един момент се превръщат в едно 
от малкото места, генериращи общности, в 
които се формира и развива критическият дух 
на младото поколение. 

През 70-те години настъпва зрелия пери-
од в писането на научна фантастика. Освен вече 
утвърдените имена, като Любен Дилов и Павел 
Вежинов, се появяват и произведения на Ата-
нас Георгиев („Андроника“, 1977), Светослав 
Златаров („Петият закон“, 1980), Тошо Лижев 
(„Градините на Марс“, 1976 и др.), Величка На-
страдинова („Белите на д-р Беля“, 1980) и мно-
го други. През 80-те години излизат книгите 
на Любен Дилов „Звездните приключения на 
Нуми и Ники“ и „До райската планета и на-
зад. Другите приключения на Нуми и Ники“. 
Приключенията на Нуми и Ники са предста-
вени през характерната за Любен Дилов игра с 
кодовете на жанра. В историите присъства об-
разователния елемент, но той не е натрапващ 

се и справочен, а се проявява между другото, 
като фон, подкрепящ визуално пътуванията на 
двете деца из звездното пространство. 

Щрихирането в настоящата статия на по-
явата на произведения в десетилетията между 
50-те и 80-те години не изчерпва нито крити-
ческото осмисляне на жанра през този период, 
нито всички важни за развитието му имена на 
писатели. Задава възможни посоки на осмис-
ляне и развитие на детско-юношеската научна 
фантастика в труден политически и културен 
период, който, опитвайки се да контролира 
художествената литература, провокира изоб-
ретателността на писателите да използват це-
лия наличен инструментариум на жанра, за да 
проблематизират съвремието. 

Въпреки че през 60-те години се появяват 
идеологически коректни научнофантастич-
ни произведения, това е литература, която не 
само визуализира различни посоки на бъде-
щето – такова, каквото е зададено от реалните 
тенденции в науката и в световната научна фан-
тастика, – но и читателите, заради натрупан 
читателски опит и познание за качествата на 
произведенията, все по-взискателно подхож-
дат към този жанр. Следващите две десетиле-
тия биха могли да се нарекат Златен период за 
българската научна фантастика. Доказателство 
за този разцвет е богатата художествена про-
дукция, утвърждаването на имена20, издигнали 
научната фантастика у нас до високи художес-
твени върхове.

Българската научна фантастика обръща 
своя художествен фокус към проблематизира-
не на човека и човешкото в свят, който посто-
янно се стреми да го видоизмени; да го усили 
с научно-техническите средства; да го приземи, 
разкривайки неговата крехка физическа обвив-
ка и недостатъчна духовна и емоционална под-
готвеност да се справи успешно с импулсите си 
за надмощие над космическото пространство, 
над Природата; да осмисли действията си при 
създаването на инструменти, с които ще пос-
тигне безсмъртие. Отправя предизвикателство 
към човешките възможности (духовни и фи-
зически), задава нови перспективи пред инте-
лектуалните и психологически граници, за да 
провокира Homo sapiens към еволюция първо 
на съзнанието, а след това и на останалите рав-
нища на живота. 

17 Пак там.
18 Вж. „Факторът Х“ (1965) на А. Славов; „Хелиополис“ (1966) на Хаим Оливер; „Атомният човек“ (1958) и 
„Тежестта на скафандъра“ (1969) на Л. Дилов и др. 
19 Още през 60-те години се появяват клубове по научна фантастика като клуб „Приятели на бъдещето“ 
(1962), клуб „Тера фантазия“ (1969) и др. През 80-те години клубовете по научна фантастика у нас са около 
30, а активните членове са около 3000. 
20 Имена като Любен Дилов, Агоп Мелконян и др. 
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